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1. (4 Punkte) Zeigen Sie, dass die Elementarmatrizen Fi(λ), Gij(λ) und Hij invertierbar
sind und bestimmen Sie jeweils die Inversen.

2. (4 Punkte) Sei R ein Ring mit Eins.

a) Beweisen Sie die Gleichung (rs)−1 = s−1r−1, r, s ∈ R∗, und zeigen Sie, dass die
Einheiten R∗ (zusammen mit der Multiplikation) eine Gruppe bilden.

b) Bestimmen Sie die Einheiten in folgenden Ringen: Q, Z, R[X], Mat2(C).

3. (4 Punkte) Zeigen Sie, dass folgende Matrizen A,B ∈ Matn(C) invertierbar sind und
bestimmen Sie A−1 und B−1.

A =

1 0 1
0 1 1
1 1 0

 , B =

(
e π
i 1

)
.

4. (4 Punkte)

a) Es seien die beiden Blockmatrizen

A =


A11 A12 . . . A1n

A21 A22 . . . A2n
...

...
...

Am1 Am2 . . . Amn

 , B =


B11 B12 . . . B1m

B21 B22 . . . B2m
...

...
...

Bn1 Bn2 . . . Bnm


gegeben, wobei Aµν ∈ Mat(iµ, kν ;K), µ = 1, . . . ,m, ν = 1, . . . , n, und Bµν ∈
Mat(kµ, lν ;K), µ = 1, . . . , n, ν = 1, . . . ,m. Zeigen Sie dass C := AB gegeben ist
durch

C =


C11 C12 . . . C1m

C21 C22 . . . C2m
...

...
...

Cm1 Cm2 . . . Cmm

 ,

wobei gilt Cµν =
n∑
ρ=1

AµρBρν .



b) Es seien die Matrizen A ∈ Mat(n, n;K), B ∈ Mat(n,m;K) und C ∈ Mat(m,m;K),
sowie die Blockmatrix (0 ∈ Mat(m,n;K))

M =

(
A B
0 C

)
gegeben. Zeigen Sie, dass M invertierbar ist, genau dann wenn A und C invertierbar
sind und beweisen die Formel (falls invertierbar)

M−1 =

(
A−1 −A−1BC−1

0 C−1

)
.
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